我们出生在六十年代的富家滩,曾在一起下过 河滩、打过沙包、跳过皮筋,备过高考、谈情说爱、结 婚生子、养育后代,经历了四十多年的风霜雪雨、盛 衰变迁后,成为了爷爷奶奶辈,但我们传承富家滩老 一辈热情豪爽、正直善良的传统美德,心灵上心心相 惜、精神上支撑关爱,成为令人羡慕的和谐大家庭。

人常说:千军易得、一将难求。我们的这个帅将 就是张丽萍,她是我们大家庭的家长。

是的,我们不是亲人,但精神默契,心灵相通,胜 似姐妹。每当相聚后,好像贮存了巨大能量,全身抖 增精神,生活有了方向和奔头。

丽萍生活上井井有条,事业上如日中天,是我们 两代人的榜样。她曾是英语老师,而丈夫是数学老 师,每当孩子们补课,大都由她们辅导,也成就了不 少孩子的梦想。如今她将我们七家的孩子们建了微 信群,是孩子们德高望众的群主,掌握孩子们的生活 工作动态,引导孩子们的人生观、价值观,我们每个 孩子的婚礼筹备她都悉心指导,制定了轮流给新郎 新娘送花篮、用孩子们的名义写祝福语的习俗,紧密 地维系着我们这个26人的大家庭。 一个好汉三个帮,要说张丽萍是将才,那么王

彬、赵改兰就是左膀右臂。

先说左膀王彬,她是财务科王仁瑞、子弟学校校 长李正梅二女儿,她办事干练,心灵手巧、足智多谋, 上得厅堂下得厨房,后成为局行政科副科级。

右臂赵改兰,赵朋厚、裁缝贾海莲的二女儿。记 得她父亲工亡后,她兄弟姐妹为父送葬的场面至今 我还历历在目,父亲的离世让她过早地成熟懂事,她 在我们班个子高,但不管班里后面学生怎样搞笑捣 乱,她始终刻苦努力,是我们的班长。为备战高考, 我俩与马晋中家三女子马伶英曾在五五排熬油点灯 盘炕上睡觉。

周伶仙,工贸公司经理周喜顺家女儿,周喜顺很 早就是八级工,家庭条件优越,当时她是人人羡慕的 小公主。她人小心大,遇事冷静、做事果断、事非分 明,说话手舞足蹈,绘声绘色。记得我刚结婚时与丈 夫两地分居,是伶伶陪伴我度过三个月的漫漫长夜。

红花虽好,也要绿叶扶持。如果她们是红花,那 么凤清、秋爱和我便是绿叶。

赵凤清,赵德元的小女儿。虽然没有工作,但她

置家过日子井井有条,细心精致。只要得知哪家办 事,我们俩便闻风而动,乐此不疲地出入各大商场置 办行头,捣饬头发,直到自信满满地闪亮登场。

冯秋爱,冯其珍的五女儿,她质朴善良,热情厚 道,利用在高阳食堂工作的技能,无论谁家婚丧嫁 娶,她都会拌饺子肉馅、蒸糕面煮豆馅,任劳任怨战 斗在厨房第一线。

每年大年的初一下午,我们三个高阳矿的都要 领着孩子们穿着新衣服聚在一起道喜祝福, 倍感温 馨快乐。

而我们的丈夫们,他们自称是我们的家属。他 们从成为我们闺蜜丈夫的那一天,就习惯了我们的 自主任性。因为他们是从谈恋爱时就被闺蜜们一 过目的。记得1985年我把跟胡来锁谈恋爱的消息告 诉她们,她们一致要求过目。当胡来锁一打开我家 的门帘,六七个女子的目光齐刷刷直视过来,现在想 起来甚是好笑。结婚三十多年,我们的丈夫们是那 么豁达大度、一旦听说闺蜜光临,便自觉地退居二 线,包容理解我们的小情绪,任我们又象在富家滩-样聊天到天亮,而且主动承担家务,热情款待。通过 经常沟通交流,增进了友谊,也使闺蜜们不断进行自 我批评,学会了温柔,变得不在强悍,从而使我们的 家庭稳固和睦,孩子们奋发向上,老人们健康快乐。

四十多年,一路走来,我们争过吵过、哭过笑过, 但也互信互爱、互懂互帮,也正是一来二往的碰撞 中,凝结出亲密无间的真情姐妹。

岁月如歌,带走了青春,却收获了满满的友情。 时代变迁,视频便捷,但没有我们创设的小天地过瘾 酣畅,叽叽喳喳欢笑声,和言爱语呵护声,每一次相 聚仍然那么期盼和欣喜若狂。

今生有她们陪伴,我觉得真幸福,在我心里,她 们是亲同手足的姐妹,她们是祸福相依的家人。因 为有她们,使我在前行的路上不再孤独,不再空虚, 因为有她们,仿佛黑夜漫漫路上有了灯塔,不再迷 茫,有了勇气和力量,任我在思想的田野上编织梦 想,畅想未来,

这就是富家滩这方水土历经风雨后养育出的姐 妹情缘,这友谊就像富家滩奔流不息的汾河水一样 源远流长、地久天长!

作者单位 高阳煤矿



### 安全重于泰山

每当煤矿有员工入 制,保障安全责任传递到 职,培训的第一堂课的主 岗、落实到每一个人,同时 题永远是安全。

而安全系于责任,责 担当,就没有了安全。

在实际工作中,因为 没有责任心导致事故发生 的比比皆是。个别职工因 为检修前没有进行停电确 认,导致电弧烧伤;也有职 任落实,对自己的安全 工因为搬运物料未事先认 真检查,致使物料上未绑 牢固的物品掉落硬伤脚趾 定有保证。 等等。

因此,我们说安全责 任重在落实,许多安全事 故的发生,并不在于制度 的缺失,而是在于责任意 识的淡薄,在于管理安全 实工作作为主题,可谓是 切中要害。

所以日常工作中,我康,呵护生命 们应着力完善安全责任

努力提高人员的安全意识 和技能,强化组织绩效考 任重于泰山,没有的责任 核,促进责任落实,深化安 全思想保障工作

总之,一切事故都可 以预防,只要我们有强烈 的安全意识,自觉地遵守 各项规章制度,强化责 责任做到心中有数,实 时掌控,那么安全就一

安全问题要日日讲、 月月讲、年年讲、重复讲, 坚持用常态化的教育牢 固人的安全意识,用铁一 般的制度保证安全弦紧 绷,刻不容缓地确保安全 工作的不到位,将责任落 责任的落实。责任多一 分,隐患少十分。让我们 一起担起责任,守护健

作者单位 水峪煤业

# 从未死

失去意义吧 或者从未有过 失去你自己 或者从未有过 倒转枪口 吞咽子弹 吮吻硝烟 以血肉的焦声作欢呼谢幕吧 灯光停下 或者从未亮起 舞台崩塌 或者从未登顶 鞋底的纹路

是否容易给蚂蚁生路

让你所有不经意的无心之举

望一眼天穹 或者是屋檐遮蔽 吸进一口氧分 或者是混浊气体

看到了吗 你一直被自己的手掌囚禁 从来未曾畅快呼吸 从无资格大呼暗零 作者单位 集团公司机关



风乍起 吹皱满地金黄 山岗上 小河边 田园里 一树又一树 古老的银杏树 枯了 绿了 重又金黄

金秋十月 她们成群结队 翩翩起舞 那是庄周之梦 逸出来的蝶儿 是从高处派来的使者 每一片全黄都指向 温暖的祖国

一千年成长 一千年开花 一千年挂果 再两千年后的你 依然飞翔在 灯火通明的祖国

上下五千年 没有谁能够像你那样 黄金般的光芒 犁开历史的沟陇 行走在华夏民族 每一寸高山 大漠 让一个复兴的时代 再次铺满沉甸甸的收获

从第五纪冰川运动

## 银杏花开

曹建红

物种灭绝的 门缝里逸出 你比恐龙幸运 千万条向上的枝桠 密密师师 迎着太阳 崛起森林般的守护

一叶叶翻卷的爱心 是见证 是守望 更是启迪 一冬的荒凉里 依稀酝酿着 泰的生机 夏的火热 秋的善意

黑与白 对与错 生与死 对立与统一的错位 矛与盾的和解 是你如椽之笔给这个世界 写在蓝天大海之间的神性秘语 每一叶飞翔的全黄 都预报着温暖的祖国

作者单位 生活服务公司